

論柯錫金在俄共廿四大的報告

呂律

——蘇俄第九個五年計劃研究之二

布里茲涅夫在俄共第廿四次代表大會上所作的總結報告，對於蘇俄現階段的經濟政策（第九個五年計劃）提出三個主要問題——提高人民福利、提高生產效率、完善經濟管理制度，而柯錫金在同一大會上所作的報告，是針對着布里茲涅夫所提的三個問題說明其解決之道。

柯錫金的報告，是由六個部份組成的，這就是：第八個五年計劃的總結，第九個五年計劃的主要社會經濟任務，發展物質生產，完善管理制度與計劃工作，進一步高漲蘇俄人民物質和文化生活水準，對外經濟聯繫。以上六個部份，除第八個五年計劃的總結這一部份，是每一屆五年計劃的第一章，等於引言，對於解決第九個五年計劃的三個主要問題，祇有參考的價值，而無法律上的拘束力外，其餘五個部份，它們既不同於布里茲涅夫的報告，是說明三個主要問題是怎麼發生的，也不同於俄共廿四屆大會通過的第九個五年計劃的指示，為每一項經濟活動規定生產數字和百分比，它們是說明第九個五年計劃的主要社會經濟的任務、發展物質生產的任務、完善管理制度與計劃工作的任務、進一步高漲蘇俄人民物質和文化生活水準的任務、對外經濟聯繫的任務。——所以，柯錫金的報告，主要在說明第九個五年計劃的主要任務何在。

壹 主要的社會——經濟任務

柯錫金強調：「第九個五年計劃的主要社會——經濟任務，是在高度發展社會主義生產、提高生產效率、科學技術進步和加速勞動生產率的基礎上，保證人民物質和文化生活水準的大大高漲。」從這一段話看來，好像第九個五年計劃的主要社會——經濟任務是「保證人民物質和文化生活水準的大大高漲」，其實，完成此項任務的重要部份，並不是它的目的，而是它的手段，沒有「高度發展的社會主義生產，提高生產效率，科學技術進步和加速勞動生產率」諸條件，將何以「保證蘇俄人民物質和文化生活水準的大大高漲」

？所以，第九個五年計劃主要的社會——經濟任務的基礎，是「高度發展的社會主義生產……」等等，而被布里茲涅夫和柯錫金高舉着的「保證蘇俄人民物質和文化生活水準的大大高漲」，反而成了上層建築。根據馬列主義唯物辯證法來說，基礎是第一性，上層建築是第二性。

再進一步分析，所謂「高度發展社會主義生產、提高生產效率、科學技術進步、加速勞動生產率」四個任務，在達到「保證蘇俄人民物質和文化生活水準大大高漲」的要求下，固然缺一不可，可是它們並不是個別獨立的、互不相屬的。這四個任務，最多可以分為兩組：高度發展社會主義生產與提高生產效率為甲組，而科學技術進步和加速勞動生產率為乙組。進一步，如果着眼於科學技術進步在兩組之間具有決定性的作用，則四個任務就等於是一

條鍊條上的四個環節了。沒有科學技術進步，就談不到加速勞動生產率；沒有高度的勞動生產率，也休談提高生產效率和高度的社會主義生產。柯錫金在報告中說過，新五年計劃有一些彼此結合起來的基本特點，而在實質上加速科學技術進步的基礎上，加強全部社會生產的集約化，並提高其效率，就是其中之一。

柯錫金強調指出，科學技術革命對於蘇俄的經濟有兩種可能性：第一，為根本改造生產方法、建立在原則上是新的同時具有高度生產效率的勞動工具和進步材料創造可能性；第二，對於生產產生一些新的部門，保證提高全部生產活動效率前所未見的可能性。指示草案規定優先發展對於技術進步具有決定性的部門——電力工業，化學工業和石油化學工業，機器製造業，儀器製造業，自動化工具、計算機和體力勞動機械化設備的生產，就是為了達成此項任務。

不過，柯錫金說，要實現科學技術革命，不是沒有條件的，它要求有更多的經費，始終不渝的實行統一的國定技術政策。

柯錫金認為在這一方面首要的任務是，把勞動容量大的工作廣泛機械化，最大限度把手工勞動改為機器勞動，把工業和建築業中最重要生產過程全面機械化。

我們知道，列寧在制定全國電氣化計劃時，就強調科學技術對於蘇俄的重要性，史達林在第二個五年計劃中就把技術改造作為中心，黑魯曉夫從第六個五年計劃就高叫科學技術進步，可是柯錫金說：「我們在高度評價我國科學家在提高我國經濟和國防潛力方面所作的貢獻時，不能不指出，他們研究的成果並不是完全令人滿意的。有些科學院的、部門的研究所和高等學校的研究，對於解決科學技術一些重要問題來說，還是不夠。」他認為進一步提高科學研究的效率，取決於科學工作人員的創造積極性，除此之外，也應當完善科學家們的勞動報酬制度，這個制度要顧到每個科學工作人員在科學技術進步的事業上所作的有效貢獻。

蘇俄經濟當前的急務是爭取改進每一個指標的效率——勞動生產率、材料容量、基金效率，必須這樣，才能做到生產集約化。這種要求不是偶然產生的：以勞動生產率而論，目前蘇俄經濟中的勞動生產率沒有提高到規定的標準，這是因為沒有採用最新的科學技術成就，勞動生產率的提高依靠增加

工人人數，而許多工業企業嘗因換班停工的時間達到勞動時間的一五—二〇%——勞動的消耗量太大。再以材料容量來說，蘇俄一般產品所費的原材料太多，這一點不但證明科學技術落後，而且連最簡單的節約的能力也沒有表現出來，所以柯錫金表示，要實行一些重大的措施，減低產品的材料容量，要做到這一點，還必須有新的科學技術方面的、設計方面的決定，新的原料加工工藝規程的制度。最後，關於基金的效率，柯錫金說：「必須在改進生產能力和固定資產的利用方面多做些事」，因為許多部門和許多企業的基金效率仍舊有下降的情事，也就是說一個盧布的固定資產所出產的產品，在減少而不是在增加。

貳 發展物質生產的任務

關於第九個五年計劃發展物質生產的任務，柯錫金分別就工業、農業、運輸業、基本建設和生產力的配置加以說明。

一、關於工業，他首先指出，重工業過去是，現在仍舊是蘇俄進一步發展經濟力量和提高人民福利的基礎，它不但保證技術進步、整個國民經濟的發展，也加強蘇俄的國防能力。

重工業中燃料—動力部門的任務，是滿足國民經濟日益增長的需要和人民對於燃料和動力的需求。在發展電力方面，第九個五年計劃將發生的根本變化，就是進一步加速這一部門的技術進步。第九個五年計劃將要大規模在秋明和曼根什拉科兩大產地展開石油的採掘。瓦斯的開採將主要依靠奧連布爾格省、科米自治共和國、秋明省，以及烏茲別克和土庫曼的一些新的大產地。

原料工業各部門的主要任務，是以必要數量和品質的高品質的原料和材料保證國民經濟，以更好的東西供應加工工業的需要。所謂原材料，就是：鋼、化學和石油化學工業產品、塑料和合成樹脂、化學纖維、紙漿、紙、水泥等等。

機器製造業的主要任務，是以高效能的機器和設備保證一切部門，而且要做到價廉物美。現在擺在機器製造業面前的任務，是更徹底的以技術來保證國民經濟各部門，把繁重的手工勞動機械化，而且首先是以全盤機械化的

機器體系保證一切部門的重要生產，特別是農業部門。爲了使機器製造業能夠達成擺在它面前的任務，必須加速它本身的技術再裝備，而在這一方面扮演一個決定性角色的，是機床工具製造業。柯錫金強調指出，新五年計劃迅速發展機器製造業的重要條件，是實行加深專業化的硬性方針，將優先發展具有高度自動化水準的專業化企業。廣泛發展集中化和專業化生產的基礎，應當是機器的零件、組件和工具最大限度的劃一，以及工藝過程典型化。

爲了保證人民消費品的增長，必須加強輕工業和食品工業各企業的技术設備。——第九個五年計劃最大的一項任務，就是用現代化的技術來裝備輕工業和食品工業。

二、關於農業，柯錫金說：「高度發達的農業，是共產主義物質技術基礎不可分割的一部份，是提高人民生活水準必不可少的條件。」他指出：農業方面關鍵性的問題，仍舊是穀物的生產；進一步高漲農業的決定性條件，是加強它的物質技術基礎，是農業儘量集約化；新五年計劃要以最大的注意力實現土壤改良的廣泛綱領。

柯錫金宣布，新五年計劃仍舊保存一九六五年三月俄共中央全會所通過的一經決定可以行之數年不變的農產品採購的硬性計劃，并且鼓勵各農場把採購計劃以外的農產品售與國家。

爲了順利解決爲農業提出的任務，柯錫金要求更好的利用經濟槓桿，完成國營農場向徹底的經濟核算制的過渡，加強紀律，改進勞動組織，完善收入的分配，更廣泛的採行經濟核算制的原則；而大型的高度機械化的集體農莊和國營農場，要在頗大的程度上走向接近現代化的工業生產。

三、關於運輸業，柯錫金說，各種運輸形式的共同任務，是急劇的改進利用交通工具的情況。

鐵路運輸，除繼續在第九個五年計劃時期完成向進步的牽引機過渡外，規定鋪設許多新鐵路，其中要完成秋明至蘇爾古特七〇〇公里的幹線，以及赫列布托夫至伊斯基—伊里姆線的建設。——這兩條路線，前者是把西西伯利亞各石油產地與國家鐵路網聯結起來，後者對於迅速開發東西伯利亞的新地區可以提供可能性。

汽車運輸的任務是：擴大最經濟的集中化的運輸，改進各企業的運輸服務，并且將鐵路的短程運輸解除一部份。

論柯錫金在俄共廿四大的報告

第九個五年計劃的海上運輸任務，既要在國際航運方面擴大活動，也要在國內運輸（特別是在北部和遠東各地區）保證國民經濟的需要。

第九個五年計劃內河運輸的任務是，依靠更好的利用伏爾加河和伏爾加河—波羅的海的水路，爲蘇俄歐洲部份的鐵路減輕負擔。

管道運輸，規定在五年內，爲了減輕鐵路的負擔，將石油和石油製品的運輸增加一倍。

在第九個五年計劃期間，要把航空運用地質調查和勘探工作方面，用於行走不便的建設方面，以及用於農業、用於距離其他交通線遠地區的貨運方面。

四、關於基本建設和生產力的配置，柯錫金強調指出，五年計劃最重要的一項任務，就是竭盡所能提高基本建設投資的效率。

他說，俄共中央與蘇俄政府通過一項決定，根本改進基本建設和設計—預算事務的計劃工作，而目前最重要的一件事，就是各建築機構、設備的定購者與供應者要力求建築期限的縮短。

他說，指示草案規定，集中基本建設的投資，減少同時建設的企業和項目的數目，以便提早投入生產。

最後，他說，在新五年計劃期間要完成一切建築機構向計劃工作和經濟刺激新體制的過渡。擺在各建築部面前的重大任務是，要在集中建設的地區，特別是東部地區，建立生產建築構件、零件和安裝毛胚的專業化企業。

叁 完善管理和計劃工作的任務

蘇俄自第八個五年計劃實行經濟改革，最初預定在三年內（一九六六—一九六八年）完成，屆時發現不可能，又決定在一九七〇年以前完成，現在，我們根據柯錫金在俄共廿四大所作的報告看來，蘇俄的經濟改革到第八個五年計劃結束時，仍未完成，必須由第九個五年計劃繼續其事。

柯錫金在報告到這個問題時，他說：「經濟改革並不是一蹴可及的事，它是爲了最大限度利用社會主義生產方法的優越性完善經濟管理的一個過程。」——這就是第九個五年計劃繼續進行經濟改革的理由和理論根據。

總括起來說，第九個五年計劃實施經濟改革的任務，是使經濟改革能夠

影響加速科學技術進步、改進品質、提高勞動生產率、各企業各聯合組織和各部對於更高的計劃任務感到興趣，而要做到這一點，就必須將計劃工作和經濟刺激的方法、評價各企業和聯合組織活動方面的標準再加完善。

更詳細一點說，新五年計劃要完成物質生產各部和各服務行業範圍內實行經濟核算制的各企業過渡到計劃工作和經濟刺激的新體制。

柯錫金強調，最重要的任務之一，是在新五年計劃期間使國民經濟的管理結構進一步合理化。他主張批判式的審查現行的管理結構，因為它們在許多場合已經陳舊了。

他在管理結構方面提議的新政策，是發展「聯合組織」的形式，他說：「比較起來，大型的實行經濟核算制的生產聯合組織，比一些個別的企業，擁有更多的優越性，因為大型聯合組織可以同時具有科學研究、規劃、設計的機構，所以，建立生產聯合組織是完善管理制度的一個新的重要組織部份。」他進一步說：「發展聯合組織，有助於更充分的實現經濟改革的可能性，加速科學技術進步，各部應該急起採行此種管理機構的形式。」「隨着聯合組織的建立，各部就可以集中精力解決一些發展各部門的根本的原則性問題，而第一個問題就是研究社會對於各部產品的需要，滿足此項需要，是評價一個部的工作最重要的標準。」

柯錫金上面一段話的重要性，在於說明蘇俄的經濟改革到了第九個五年計劃的時候，它在完善管理結構方面的任務，已經不是中央的各工業部，而是部以下和企業以上的「聯合組織」了。這種「聯合組織」形式，目前在蘇俄正被非常重視，因為它也是創造性發展之一，所以我們懷疑在時過境遷之後，它是不是也像以前的「國民經濟委員會」一樣，有架床疊屋的流弊。

柯錫金關於第九個五年計劃經濟改革中的計劃工作的完善，雖然也有相當的發揮，但是創新的意見并不多見。

肆 提高人民生活水準的任務

根據柯錫金關於「進一步高漲蘇俄人民物質和文化生活水準」的報告看來，第九個五年計劃在這一方面的重要任務有四：調整工資，提前償還國內公債，增加人民消費品的生產和銷售，加強住宅建設。

第九個五年計劃關於人民福利最重要的措施，就是增加工資，但是，工資的調整既不是無條件的，同時也不是馬上就辦得到的。在條件方面，柯錫金明白宣示：要「隨着勞動生產率和工作人員熟練程度的提高」而調整，在期限方面，是從一九七一年的七月起到一九七五年的中間分年實施：

——一九七一年將把最低工資提高到七〇盧布，同時提高鐵路中級薪工作人員的工資率與工資額；從七月一日起提高集體農民退休金的最低額和工人與職員年老退休金的最低額；

——一九七二年內將實行新的最低工資，同時並提高北極、與北極相等各地、歐洲北部、遠東、東西伯利亞與西西伯利亞及烏拉爾各地中級薪各職工的工資率與工資額；自九月一日起計劃同時提高全國教師與醫師的工資（約百分之二〇）；

——一九七三年將在哈薩克斯坦、中亞細亞、伏爾加河沿岸、伏爾加河—維雅特河地區和頓巴斯各生產部門實行提高最低工資和中級薪職工的工資率與工資額；

——一九七四年內完成國內其他地區實行新的最低工資和中級薪職工新的工資率與工資額的工作，並擴展至教育與保健方面；

——一九七五年調整最低工資和提高中級薪職工工資率和工作全部完成。

所謂提前償還國內公債，就是蘇俄從一九四七到一九五六年曾前後發行十一次公債，總額達二五八億盧布。此項公債，根據俄共中央與蘇俄部長會議一九五七年四月十九日的決定，自一九七七年起在二十年內償清。現在，柯錫金宣佈，俄共中央與蘇俄部長會議決定，提前自一九七四年開始分期償還：

——一九七四與一九七五年，每年償還一〇億盧布；

——一九七六—一九八〇年，每年償還一二億盧布；

——一九八一—一九八五年，每年償還一五億盧布；

——一九八六—一九八九年，每年償還二〇億盧布；

——一九九〇年償還二三億盧布。

此舉在表面上看來，好像俄共中央與蘇俄部長會議決定把應該從一九七七年開始償還的公債提前到一九七四年，又把二十年償還完畢的期限縮短為

十六年，這是對人民顯而易見的優惠，但是，從另一方面看，一九四七年發行的公債在二十六年以後才開始償還，恐怕這種精道的債務人，為世所罕見。

雖然我們上面說過，第九個五年計劃關於提高人民生活水準的任務，主要有四個項目，但是除了調整工資（勞動報酬）和提前償還公債兩項外，其他兩項——如增加人民消費品的生產和銷售和加強住宅建設，不但在性質上屬於間接的受惠，而且根據以往歷屆五年計劃的總結看下來，差不多不能完成計劃任務。

伍 對外經濟聯繫的任務

柯錫金強調指出：「第九個五年計劃的一項重要任務，是進一步發展旨在最大限度利用國際勞動分工優越性的對外經濟聯繫。」因為「這將有助於鞏固蘇俄的國際地位，加強世界社會主義體系經濟的統一。」

衆所周知，在蘇俄對外經濟聯繫中佔有一個特殊地位的，是蘇俄同經濟互助委員會各成員國之間的合作。蘇俄爲了達到「鞏固蘇俄的國際地位」和「加強世界社會主義體系經濟的統一」的目的，除第九個五年計劃的指示規定了許多步驟，以期發展蘇俄同其他共產國家的經濟合作和科技合作外，並且，據柯錫金說：爲了「全面利用經濟互助委員會各國在合作方面所包含的潛在可能性，正在擬定社會主義經濟整體化的綱領。」

假如說蘇俄同經濟互助委員會各成員的合作佔該國對外經濟聯繫的第一位，則蘇俄同其共產國家，以及同開發中各國的合作，就佔第二位和第三位了。據柯錫金說，蘇俄在這個五年計劃期間，將對其他共產國家的經濟合作和科技合作予以更多的注意，以便在這個基礎上擴大對外貿易。不過，在所謂其他共產國家中過去最大的一個貿易對手——毛澤東匪幫，不能令蘇俄滿足它在經濟、科技合作和貿易方面隨心所欲。柯錫金報告說：「蘇俄會採取許多步驟發展蘇俄與『中國』的貿易，可是在這一方面達到的結果，遠未符合雙方的實際可能性。」雖然如此，柯錫金表示：「蘇俄將在今後五年努力在平等和尊重相互利益的基礎上發展蘇俄同『中國』的貿易關係。」——蘇俄當前對匪的政策，是一面鬥爭和一面爭取，柯錫金上面所說的，未越這個政策的雷池一步。

論柯錫金在俄共廿四大的報告

柯錫金在其報告中對於蘇俄與經濟互助委員會各成員國之間的、以及其他共產國家之間的合作所表明的種種，雖然不完全是老生常談，但也并無較新的內容，引人注意的力量遠較蘇俄與開發中各國的合作所具有者爲輕。蘇俄與開發中國家的合作之所以值得注意，不是柯錫金所宣佈的「在新五年計劃期間蘇俄要擴大同開發中各國的對外經濟聯繫」，而是他說「蘇俄同這些國家的合作，具有穩定的勞動分工的性質，同時依靠同這些國家的貿易，蘇俄將有可能充分滿足自己國家經濟的需要。」我們知道，蘇俄同開發中各國的經濟合作，是從援助的方式開始的，是以幫助這些國家走非資本主義的道路爲出發點的，進一步輔助這些國家在走非資本主義的道路上面向蘇俄從事經濟建設，而現在又提出所謂「勞動分工」，也就是說蘇俄與開發中各國的合作在逐漸走向東歐化，假如蘇俄在同開發中各國合作的新階段——「勞動分工」得逞的話，則下一步不就是「經濟整體化」嗎？所以，我個人的看法是，蘇俄的對外經濟聯繫，在開發中各國的合作遠比在東歐各國中的合作值得特別注意。

蘇俄同工業發達的西方集團的對外經濟關係，從來是列在最後一個位置上的，今後也不會升高，因爲柯錫金在其報告中，一面強調「蘇俄贊成擴大同工業發達各國的貿易聯繫」，一面推銷「歐洲安全會議」和反對共同市場。關於歐洲安全會議，柯錫金說：「蘇俄認爲召開歐洲安全會議，具有重大意義，它將爲解決橫越大陸的運輸、建設強大的動力輸送線（和在這個基礎上建立統一的動力系統）創設條件。」關於「共同市場」，他說：「我們反對閉塞式的集團式的『共同市場』，我們贊成廣泛發展許多國家的經濟聯繫，沒有任何歧視。這就是我們的原則。」

陸 結論

柯錫金在俄共第廿四次代表大會所作的報告，是對俄共中央提到代表大會上討論的第九個五年計劃指示草案加以說明，特別是在一些重要任務方面要強調其重要性及達成任務的方法與途徑。

蘇俄的經濟計劃，永遠從屬於一個目標，這個目標就是建立共產主義社

——下轉第41頁——

執政的班奈夫人及其先夫。原以為對外親共，對內容共——且與共黨組成聯合政府而實行社會主義，必可求得國內的和平，使政爭不至于發生于流血的戰場而轉入議會，殊不知依然難免爆發武裝奪權的暴亂。而最值得警惕的，是此項武裝暴亂不發生于一年的右派執政期間，竟爆發于標榜左傾的自由黨與共黨組成聯合政府的今日。這說明容有中共的使館及接受其援助，適足以便利它煽動武裝暴亂；而實行社會主義所發生的種種問題，又更可作為它煽動暴亂的號召。

至于班奈夫人政府對毛俄雙方，一向是尋求關係的平衡，到此次暴亂發生後，又是藉蘇俄的力量以制服由中共支援的暴亂組織，這種引虎拒狼的政策，在國內已經引起一片反對聲。其實縱使不遭受反對，蘇俄在錫蘭的得勢，祇有更促使中共對叛亂的加緊支援，錫蘭又安有寧日？目前在東南亞各國由引俄拒毛，再轉而企圖求得中共與蘇俄共同保證和平中立的聲浪盈耳，由錫蘭的遭遇，不知這些企圖自保的人作何感想？

註(一) 見四月十五日星島日報

註(二)(九)(十)(十一)(十五) 見四月十二日出版的美國新聞週刊

註(三) 見四月廿三日星島日報社論

註(四)(十六)(十八)(廿三) 見四月廿九日南洋商報所載夏彼得撰「錫蘭動亂的根由」一文

蘭動亂的根由」一文

註(五)(十九) 見四月廿九日星島日報特約泰晤士報記者可倫坡專訊

註(六) 見四月廿八日法新社可倫坡電

註(七)(八) 見四月廿日華僑日報社論

註(十一) (E. F. C. Ludowyk: Modern History of Ceylon P. 239)

註(十三)(十四) 見齋藤吉史著「東南亞構造」第一章第二節無聲的革

命——錫蘭

註(十六)(十七) 見四月十三日南洋商報所載大衛所撰「錫蘭動亂原因

」一文

註(廿)(廿一) 見二月六日香港大公報

註(廿二) 見中央社華盛頓三月十五日合衆電

本所叢書再版出書

中共文字改革與漢字前途

每冊二〇〇元

俄羅斯史

每冊六〇元

中共的土地鬥爭

每冊五〇元

本刊訂戶訂購七折優待，價款請存交

當地郵局郵政劃撥儲金帳戶三四三六號。

——上接第19頁——

會。所以，過去的一些五年計劃是社會主義同資本主義對抗的一些綱領，第九個五年計劃也是一樣，它是實現俄共的經濟政策，解決社會主義社會發展現階段一些重要社會經濟問題的綱領。

根據俄共新綱領的規定，第九個五年計劃的主要任務有二：第一、是沿着通向共產主義的道路為蘇維埃社會建設物質技術基礎；第二、是保證進一步加強蘇俄的國防威力。——祇要在這個世界上還有非共產國家存在，蘇俄就肯定有戰爭的威脅，就一刻也不能遺忘加強它的國防，提高其武裝力量的戰鬥準備。

當然，從歷史上看下來，蘇俄每一個五年計劃的最後結果都是謊言多於事實，但是，不容否認的是，每一屆五年計劃最後多少總有若干成就，這些成就都是人民血與汗的累積。柯錫金說：「第九個五年計劃，它是進一步高漲國家經濟和二億五千萬人民生活水準的一個計劃，我們在這件事上的成就，將使社會主義的吸引力加倍。……」從柯錫金這幾句話裏可以想見，第九個五年計劃，惟一可以預見的結果是，蘇俄人民在今後五年內，要為最低工資從六〇盧布提高到七〇盧布、中級薪的職工待遇增加二〇—二二%、集體農民的勞動報酬增加三〇—三五%，而付出更多的血汗，而這種結果，對於自由世界的人民來說，絕不會發生任何吸引力。